

РЕЦЕНЗИЯ

Официального рецензента Тулешовой Гульнары Турехановны на диссертацию Уалиевой Алии Ержановны «Эпидемиология воспалительных заболеваний кишечника в Республике Казахстан», представленную на соискание степени доктора философии PhD по специальности 6D110200 –«Общественное здравоохранение».

1.Актуальность темы исследования и её связь с общенациональными и общегосударственными программами (запросами практики и развития науки и техники).

По актуальности представленная в рукописи тема исследования представляет собой редкий случай исследования, а также эпидемиологическую оценку факторов, влияющих на динамику и распространенность воспалительных заболеваний кишечника (ВЗК). Болезнь Крона и язвенный колит, относящиеся к ВЗК, являются хроническими, прогрессирующими и иммунологически опосредованными заболеваниями, которые стали проблемой общественного здравоохранения во всем мире и в Казахстане. Диссертант хорошо и наглядно отразила в своей работе частоту заболеваемости и распространённости ВЗК как в мире, так и в Казахстане. Не маловажную роль играют и факторы риска для возникновения ВЗК, которые были отмечены в сравнительном разрезе. В настоящее время система здравоохранения Республики Казахстан претерпевает существенные изменения, в том числе и в медицинской помощи для больных с ВЗК, что на сегодняшний день требует совершенствования организаций оказания медицинской помощи, в особенности среди узких специалистов и это было отражено в диссертационной работе. Учитывая этот факт можно отметить, что данная работа имеет непосредственную связь с эпидемиологической ситуацией и с запросами системы здравоохранения. В связи с чем, диссертационная работа Уалиевой Алии Ержановны «Эпидемиология воспалительных заболеваний кишечника в Республике Казахстан» и поставленные задачи являются актуальными и необходимыми для здравоохранения Республики Казахстан в целом.

2.Научные результаты в рамках требований к диссертациям.

По своей форме диссертация Уалиевой А.Е. больше относится к теоретическим исследованиям и является более глубоким уровнем научного познания, которые представлены в материалах 5-ти глав, из которых 2 главы являются собственными исследованиями, а также заключения, выводы и практические рекомендации. Диссертация состоит из введения, в котором отражены актуальность проблемы, цель и задачи исследования, научная новизна и практическая значимость полученных результатов. Первая глава посвящена обзору литературы, в которой отражены основные

направления заболеваемости и распространенности ВЗК, отмечены факторы риска развития вышеуказанных заболеваний. Также необходимо отметить и оценить отражение состояния организации медицинской помощи больным с ВЗК в Республике Казахстан. Последующие главы составлены в соответствии с принятой практикой составления научных трудов. Вторая глава - описание материалов и методов исследования (с детальной проработкой отдельных специфических аспектов механизмов исследования и статистической обработкой). Третья и четвертая главы - это результаты собственных исследований, которые отражают анализ заболеваемости и распространенности ВЗК в Казахстане в разрезе областей и факторы обуславливающие развитие ВЗК. Полученные результаты обобщены в заключения и выводы. Список литературы содержит 206 литературных источников, где 11 отечественных и 195 зарубежных источников. Подавляющее большинство литературных источников на английском языке, опубликованные за последние 20 лет с использованием специализированных информационных платформ. В соответствии с этим, результаты работы оформлены в соответствии требованиям по оформлению диссертаций.

3.Степень обоснованности и достоверности каждого результата (научного положения), вывода и заключения соискателя, сформулированных в диссертации.

При анализе обоснованности и достоверности результатов, выводов и заключения соискателя, которые были сформулированы и изложены в рукописи диссертационной работы, выявлена взаимосвязь между полученными результатами и представленными выводами, значимость определена уровнем статистической обработки и направлением сравниваемых групп исследования. В заключении выводы обобщены, то есть представленные результаты исследования сгруппированы по основным направлениям задач исследования и акцентированы в выводах диссертационной работы. Степень обоснованности достаточная при сопоставлении результатов и представленных выводов для научного труда. Значимость результатов убедительная при представленном объеме исследуемой популяции и при имеющейся выборке данных, при этом следует учитывать, что диссертант использовал стандартизированное программное обеспечение при проведении статистического анализа.

4. Степень новизны каждого научного результата (положения), вывода и заключения соискателя, сформулированных в диссертации, согласуются с актуальностью темы исследования.

Название работы, цель, задачи результаты и выводы согласованы. Степень новизны определена актуальностью полученных результатов, а также степенью практического применения исследования. Впервые в Республике Казахстан проводились исследования по эпидемиологии ВЗК с включением определения и интерпретации показателей, также установлены

и показаны основные и значимые различия клинических проявлений течения и осложнений в казахстанской популяции пациентов с ВЗК. Наличие оригинального подхода к сбору данных исследования, их группировки и рассмотрения различных вариантов сравнения.

5. Оценка внутреннего единства полученных результатов.

При оценке результатов собственных исследований, обсуждения результатов и выводов четко выделяется преемственность полученных результатов первичных данных и результатов анализа с последующим прогнозированием для получения результативных перспектив. Результаты исследования представлены в соответствии с поставленными задачами, которые отражают сущность цели исследования доктора Уалиевой А.Е.

6. Направленность полученных соискателем результатов на решение соответствующей актуальной проблемы, теоретической и прикладной задачи.

Полученные автором результаты согласуются с Государственной Программой развития здравоохранения РК «Денсаулық» на 2016-2019 гг. и Государственной программы развития здравоохранения РК на 2020-2025 гг., где одним из направлений является улучшение качества медицинских услуг.

7. Подтверждение опубликования основных положений, результатов, выводов и заключения диссертации.

Основные результаты и положения исследования изложены в 7 публикациях, из них 1 публикация в рецензируемом научном журнале, информационной базы Scopus, 3 статьи опубликованы в изданиях рекомендованных ККСОН МОН РК. Данные исследования освещены в 3 международных конференциях. Полученные результаты докторской работы были внедрены доктором в процесс разработки Регистра больных с воспалительными заболеваниями кишечника в Казахстане и в образовательный процесс.

8. Недостатки по содержанию и оформлению диссертации.

Положительно оценивая докторскую работу Уалиевой А.Е., тем не менее, необходимо учесть следующие замечания:

1. Возможно, работа загружена табличными данными, и базовые данные можно было бы не отражать в работе;
2. Не были внедрены результаты докторской работы в другие медицинские Вузы;
3. Были выявлены ряд замечаний и ошибок стилистического и орфографического характера, которые были согласованы с соискателем в рабочем порядке.

Вышеуказанные замечания не носят принципиального характера. Они не имеют отношения к избранной цели, полученным результатам, основанным на них выводам и выносимым на защиту положениям, и не

влияют на важность и ценность проведенного исследования. Данные замечания по большей степени носят рекомендательный характер.

В ходе рецензирования возникло несколько вопросов, на которые хотелось бы получить ответ:

1. Чем обоснована необходимость проведения сравнительного анализа пациентов с ВЗК по 5 регионам?
2. Почему для своего исследования вы выбрали опросник CalproQuest?

9. Соответствие диссертации представляемым требованиям раздела II «Положения о порядке присуждения ученых степеней и присвоения ученых званий».

Диссертационная работа Уалиевой Алии Ержановны «Эпидемиология воспалительных заболеваний кишечника в Республике Казахстан», представленная на соискание степени доктора PhD по специальности 6D110200 – «Общественное здравоохранение» является актуальной, по объему и методическому обеспечению проведенных исследований, теоретической и практической значимости соответствует требованиям, предъявляемым к PhD диссертациям, а соискатель заслуживает искомой степени доктора философии (PhD).

Официальный рецензент:

Директор Департамента
Научно-исследовательской деятельности
НАО «Медицинский университет Астана»,
MD, PhD, асс. профессор

Г. Тулешова

